
 

 

 

 

 

 

 

 

VERBALE n. 47 

 

 

 

 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 

 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 

CASAZZA 

 
Zona Nord 

 

 

 

DEL 10/01/2023 



Il giorno 10 del mese di gennaio dell’anno 2023 alle ore 20,30 si è tenuta la seduta ordinaria su 
convocazione del Presidente, del Consiglio di Quartiere Casazza per la trattazione del seguente 
ordine del giorno:  

 

• Approvazione verbale della seduta precedente 

• Considerazioni sul progetto di riqualificazione del Centro sociale  

• Analisi di mandato 

• Comunicazioni del Presidente 

• Varie ed eventuali 

 

Presiede la seduta il Presidente Luca Pomarici. 

Redige il processo verbale la consigliera Gloria Gobetto.  

 

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano: 

 

 

Nr. 

 

COGNOME 

 

NOME 

 

PRESENTE 

ASSENTE 

G* NG**  

1 POMARICI   LUCA X   

2 GOBETTO GLORIA X   

3 BERARDELLI MARA  X  

4 CAVALLI STEFANO X   

5 CO’ ALESSIA  X  

6 GOBBI VITTORIO X   

7 SARTORI GUIDO X   

 

Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.17 Comma 3 del Regolamento, si apre la 
seduta alle 20:30 e si procede con l’esame dei punti all’ordine del giorno. 
 
 

1. Approvazione verbale della seduta precedente 
Il verbale viene approvato all’unanimità dei presenti. 
 
 

2. Considerazioni sul progetto di riqualificazione del Centro sociale 
  

In riferimento all'incontro avuto il 4 gennaio u. s. con i responsabili del settore Biblioteche del 
Comune, dott. Trentini e dott. ssa Bianco, per un confronto sul progetto di riqualificazione del 
Centro sociale, Cavalli fa chiarezza sulla gestione dei cosiddetti "scarti" spiegando che è un 
ricambio fisiologico per eliminare tutte le pubblicazioni che risultano obsolete, sostituendole, se 



necessario, attraverso l'efficiente sistema bibliotecario del Comune. In questo modo si recupera 
spazio prezioso che può essere destinato ad altre funzioni.  
 
Il documento con le nostre osservazioni in merito al progetto di riqualificazione del Centro sociale 
(allegato 1) viene approvato dall'unanimità dei presenti. 
 
 

3.    Analisi mandato e obiettivi 2023 
 
Pomarici riassume a grandi linee gli obiettivi raggiunti ed i punti ancora in sospeso o in attesa di 
risposta. 
Gobbi ritiene che a favore del Quartiere non sia stato fatto nulla e cita, ad esempio, l'installazione 
di un pennone per l'alzabandiera e di un masso dell'Adamello proposti a 
completamento dell'intitolazione del parco al "Milite ignoto". Pomarici suggerisce di contattare le 
associazioni d'arma o l'ANPI perché appoggino l'iniziativa, dandole più forza. Gobbi sollecita la 
revisione dei confini del Quartiere Casazza che delinei meglio le vie attualmente divise fra il nostro 
ed altri Quartieri e ricorda che non hanno mai avuto soluzione: l'adeguamento dei passaggi 
pedonali lungo le vie Casazza, Fisogni, Cuzzetti e la rimozione delle 5 bancarelle del mercato 
rionale in via Fisogni che impediscono il passaggio delle vetture.  
Cavalli informa di stare monitorando l'andamento dei lavori di completamento della Ciclabile del 
Mella e propone l'organizzazione di un evento/passeggiata che coinvolga tutto il quartiere 
(biciclettata, …) in occasione della sua inaugurazione.  
Gobetto pone come obiettivo per quest'anno la conclusione del progetto del "Parkour all'Arena" 
con la riqualificazione della struttura esterna (la cui gestione è stata assegnata all’ass. MOVE OUT 
attraverso un patto di collaborazione) e la destinazione di uno spazio interno, una volta ristrutturato 
il Centro sociale per organizzare i corsi destinati a bimbe e bimbi dai 6 ai 12 anni che 
garantirebbero continuità nelle attività di promozione e diffusione della disciplina sul nostro 
territorio.  
Sartori si unisce alla sollecitazione di Gobbi circa la definizione dei confini del Quartiere portando 
come esempio la segnalazione di un residente all'ultimo civico di via Stretta che non riesce ad 
individuare nessun interlocutore in grado di dare risposte ai problemi sorti nella via, venendo 
"rimbalzato" dalla Stocchetta al Prealpino, pur essendo iscritto nel seggio elettorale di Casazza.  
Prosegue elencando i numerosi interventi necessari al Parco di via Reggio in attesa da troppo 
tempo di una soluzione.  
Gobetto sollecita la ricostituzione del "Tavolo sicurezza" istituito a tutela del parco in previsione del 
ritorno, con la bella stagione, delle problematiche dello scorso anno.  
 

4.    Comunicazioni del Presidente 
 
- Laboratorio di fumetti per bambini: il Comitato genitori della primaria ha ricevuto una proposta per 
la partecipazione ad un laboratorio di fumetti rivolto ai bambini del ciclo elementari di Casazza e 
San Bartolomeo che prevede 8 incontri (il martedì dalle 17 alle 18.30) curati dai docenti Mirko 
Perniola (fumettista e autore italiano) e Matteo Pintus (Scuola Internazionale Comics). Hanno già 
raccolto 5 adesioni. 
 
- Trasferimento Centro Diurno UOP22: verificato che nessuno dell'amministrazione era al corrente 
della decisione degli Spedali Civili apparsa nella rubrica "lettere al direttore" del GdB, Pomarici ha 
accertato che il trasferimento non avverrà prima del 2024 per consentire la ristrutturazione dei 
locali della nuova sede dislocata al Quartiere Leonessa. Per questo motivo nulla era stato 
anticipato all'Amministrazione Comunale e neppure la lettera uscita sul giornale è "ufficiale" ma 
sottoscritta dalle sole sigle sindacali. 
 
- Proposta "TAVOLO QUARTIERI" per BSBG23: in seguito all'invito del Quartiere di Monterosso 
(Bergamo) pubblicato su BresciaOggi e Eco di Bergamo nei giorni scorsi per stringere un 
gemellaggio con un quartiere di Brescia, Pomarici ha immediatamente redatto una lettera di 
adesione a firma del CdQ (allegato 2) in seguito alla quale è stato contattato da un referente del 



Comune di Bergamo che segue la rete di Monterosso. Contemporaneamente l'Assessore Cantoni 
ha comunicato pubblicamente l'intenzione di convocare uno specifico "Tavolo Quartieri" per 
coordinare al meglio le varie adesioni.  
- Iniziativa 10 dicembre: Pomarici esprime soddisfazione per la riuscita dell'iniziativa anche grazie 
alla disponibilità a collaborare del Settore che ha coperto le spese e garantito la presenza della PL 
per tutta la durata dell'evento. Resta da perfezionare, per un eventuale futuro, la condivisione del 
loro materiale comunicativo. 
  
- Appuntamenti: queste le prossime convocazioni ricevute dai vari Assessorati:   
1. INAUGURAZIONE CROSS Book - giovedì 19 gennaio ore 9:30 al parco Casazza evento 
organizzato dall'Assessora Morelli che avviserà direttamente le Scuole e la stampa. 
Giovedì  
2. BICIPLAN - Martedì 17 gennaio ore 17:00 presso il Salone Savoldi di Piazza Repubblica 1 
(sede Uffici comunali, 1° piano).  
Convocazione dell'Assessore Manzoni per illustrazione e aggiornamento in merito ai lavori di 
redazione del Biciplan – nuovo Piano della mobilità ciclistica per la Città di Brescia,    
3. METRO PREALPINO: Giovedì 26 gennaio ore 17, 00 presso la Sala Riunioni del Settore 
Mobilità. 
Convocazione dell'Assessore Manzoni, presente il direttore di Brescia Infrastrutture, ing. Merlini, 
per aggiornamenti.  
 
 
La prossima riunione è fissata per martedì 7 febbraio p.v. alle ore 20.30.  

Non essendoci altre tematiche da trattare, 

La riunione termina alle ore 22.10. 

 

 

Letto, confermato e sottoscritto 

 

 Il Presidente         la Consigliera verbalizzante 

Luca Pomarici Gloria Gobetto 

 

  



ALLEGATO 1 

     

Prot. 01/23 
Brescia, 10/01/2023 

 

Alla cortese attenzione: 
dell’Assessore con delega alla Rigenerazione urbana, 
Commercio, Valorizzazione Patrimonio immobiliare 
e Protezione civile 
Valter Muchetti 

Per conoscenza: 

Alla Vicesindaco e Assessore con delega a Cultura, 
Creatività e Innovazione 
Laura Castelletti 

All’Assessore con delega alle Politiche per la Casa e 
alla Partecipazione dei Cittadini 
Alessandro Cantoni 

 

 

Oggetto: Progetto di riqualificazione del Centro Socio Culturale “Casazza" 

 

Egregio Assessore, 

nel manifestare il nostro apprezzamento per aver mantenuto l'impegno preso con il nostro Consiglio di 
elaborare in tempi ragionevolmente brevi un progetto di riqualificazione del Centro Socio Culturale 
(Biblioteca compresa), esprimiamo, nel contempo, il nostro disagio per essere costretti ad esaminare e 
valutare un progetto così complesso e corposo in tempi strettissimi e senza la necessaria condivisione con 
le realtà del Quartiere.  

Ricordiamo anche che l'intervento, atteso da tempo da tutta la comunità e da noi sollecitato in più occasioni, 
non può prescindere da una contestuale operazione all'adiacente area dell'Arena, in quanto la rivalutazione 
di entrambe le strutture può concretamente incidere sulla qualità della vita del Quartiere e dei suoi abitanti. 

 

Gli interventi  

Questi, a nostro avviso, gli interventi che avranno una positiva ricaduta sul territorio: 
• L'ampliamento e messa a norma dell'area ambulatoriale che consentirà la riapertura di un 

servizio atteso da tempo dai cittadini ed in particolare dalla popolazione anziana.  



• La creazione di spazi orientati ad una fruizione polifunzionale che ne permetterà l'uso (anche 
contemporaneo) a più realtà ed attività eliminando il vincolo dell'esclusività che per anni ha 
penalizzato l'utilizzo della struttura.  

• La ristrutturazione degli ambienti della Biblioteca comunale, tanto più opportuna, visto che, da alcuni 
mesi e fino a tutto il 2024, la nostra Biblioteca dovrà condurre la sperimentazione prevista dal 
progetto dell'assessorato alla Cultura di trasformazione (auspichiamo definitiva) in Biblioteca sociale.  

Una sottolineatura speciale merita questo nuovo ruolo della Biblioteca sociale che, 
attraverso iniziative particolarmente apprezzate e partecipate da tutta la comunità, conferma quanto questo 
servizio oggi sia sempre più attrattivo. 

Per questo motivo nel 2021 avevamo concordato insieme al settore Cultura un accordo per la fruizione 
temporanea da parte della Biblioteca della sala al piano terra che, conclusa l'emergenza Covid, avrebbe 
potuto essere utilizzata dalle realtà del Quartiere negli orari non occupati dalla stessa.  

Comprenderà, quindi, il nostro disappunto nell'apprendere la volontà emersa dal progetto di concedere tali 
spazi al settore Partecipazione, con la previsione a brevissimo termine di ricollocare la biblioteca al primo 
piano. A pochi giorni dall’avvio dell’anno della Cultura ci sorprende il fatto che si proponga di togliere lo 
spazio ad un servizio storicamente ben radicato sul territorio, con ricadute positive sulla comunità e positivi 
riscontri di gradimento. 

Considerazioni finali 

• Ribadiamo la necessità di mantenere l’uso degli spazi del Centro sociale al diretto servizio dei cittadini 
e non delle attività amministrative dell’Ente e suggeriamo di valutare lo spostamento degli Uffici 
della Partecipazione nella struttura del Centro comunale di via Gadola, dove potrebbero 
trovare consona collocazione. 

Ed inoltre: 

• Sollecitiamo un maggiore coinvolgimento ed un confronto continuativo con i molteplici settori che a 
vario titolo sono interessati alla riqualificazione del complesso (cultura, sport, delega sanità, 
partecipazione) affinché le scelte finali siano il più possibile condivise.  

• Suggeriamo di preservare per quanto possibile l’operatività della Biblioteca durante i mesi del 
cantiere, nonché permettere un minimo utilizzo da parte del nostro Consiglio che non avrebbe 
altrimenti una sede per l’intero 2023. 

• Chiediamo di predisporre un’assemblea per spiegare alla cittadinanza l’avvio del progetto ed i suoi 
dettagli 

Concludendo, possiamo affermare che l’obiettivo che ci accomuna sia di continuare a preservare e valorizzare 
le finalità socio culturali del Centro e dell’Arena e, in prospettiva, renderlo ancora più attrattivo sia per il 
quartiere che per la città. 

Per questo siamo certi che terrà in considerazione le nostre osservazioni. 

Il Consiglio di Quartiere Casazza  



ALLEGATO 2 

 

Leggiamo con piacere dell’appello di Monterosso, quartiere popolare di Bergamo con cinquemila abitanti, 
giunto alla vostra redazione a pochi giorni dall’avvio dell’anno della Cultura che vedrà Brescia e Bergamo 
insieme sul palcoscenico nazionale. Il ritratto dettagliato che traspare, anzi si leva con forza e vitalità, ci ha 
colpito: mercatini dell’usato, recupero delle materie prime, centri d’ascolto, laboratori di musica a cielo 
aperto, orti sociali, pranzi comunitari, … un lungo elenco di attività e occasioni di incontro che abbiamo 
provato anche noi a realizzare (in parte riuscendoci) in questi anni. 

 

Il nostro piccolo quartiere popolare è situato al confine Nord di Brescia, si chiama Casazza ma non è da 
confondere con il Comune che è tra l’altro sotto l’egida bergamasca! Noi siamo un organismo di 
rappresentanza territoriale, uno dei 33 Consigli di Quartiere che fanno da tramite tra le istanze dei cittadini 
e gli uffici del Comune, ed operiamo ogni giorno dedicando il nostro tempo libero e le nostre energie per il 
bene della comunità. 

 

Il 2023 rappresenta una data particolarmente significativa per tutti noi, un’occasione unica per stare 
insieme, conoscersi, scambiarsi idee e fare in modo che il buono di entrambe le città possa diventare 
strumento catalizzatore per l’avvio di nuove collaborazioni ed esperienze. È un mezzo per far fluire ancor 
più velocemente i valori dei territori e della società. È energia, vitalità, ma anche curiosità. 

E diventa una possibilità in più per veder realizzati alcuni dei nostri desideri. Per questo abbiamo deciso di 
rispondere all’appello: incontriamoci, facciamo in modo che i due quartieri e i loro tesori si uniscano, si 
scoprano e si rafforzino. Partiamo insieme per questa avventura, facciamo insieme il primo passo in questo 
magico anno! 

 

Il Consiglio di Quartiere Casazza 

Pomarici Luca 

Gobetto Gloria 

Cavalli Stefano 

Cò Alessia 

Gobbi Vittorio 

Sartori Guido 

 

 


